

MĚSTO, KULTURA A CESTOVNÍ RUCH

SEMINÁŘ AUÚP, LITOMYŠL 2010

Seminář probíhal ve dnech 22. a 23. 4. 2010 v bývalém zámeckém pivovaru, upraveném pro účely Evropského školicího centra. Pivovar je součástí zámeckého areálu v Litomyšli zapsaného od roku 1999 v Seznamu světového kulturního a přírodního dědictví UNESCO. Úvodní slovo přednesl předseda Asociace **doc. Ing. arch. Jan Mužík**, přítomně přivítal místostarosta města Litomyšle **Ing. Jan Janeček**

Prezentace Pardubického kraje a města Litomyšl byla předmětem úvodního bloku. S hlavními myšlenkami a východisky řešení připravovaného územního plánu města Litomyšle seznámil účastníky semináře **Ing. arch. Petr Hruša**, který je na základě výsledků výběrového řízení zpracovatelem této dokumentace. V řešení bude kladen důraz na architektonické, urbanistické i krajinné hodnoty města, jeho kulturně historické tradice a celosvětový význam.

Ing. Pavel Kalivoda, vedoucí Odboru strategického rozvoje kraje a evropských fondů Krajského úřadu Pardubického kraje představil kraj zejména z hlediska cestovního ruchu a územního plánování. Pro území kraje bylo dokončeno pořizování Zásad územního rozvoje Pardubického kraje, návrh na vydání bude předložen zastupitelstvu kraje 29. 4. 2010.

Z hlediska návštěvnosti je Pardubický kraj na předposledním místě mezi kraji v ČR. Zastupitelstvo usiluje o nápravu tohoto stavu zejména zdůrazněním propagace, kterou zajišťuje v současné době Destinační společnost Východní Čechy. Rada Pardubického kraje projednala Zásady rozvoje turistické infrastruktury Pardubického kraje na léta 2010–2015 ve vztahu k využití evropských fondů. Pro přípravu projektů z oblasti cestovního ruchu byla v kraji zřízena odborná konzultační skupina pro oblast rozvoje infrastruktury cestovního ruchu.

Ing. Antonín Dokoupil z Městského úřadu v Litomyšli se ve svém příspěv-



Foto © Marie Tomášková

ku zaměřil na představení významných staveb reprezentujících kulturní dědictví města i na novou výstavbu v kontextu s historickou architekturou. Tato témata byla předmětem exkurze, která se konala na závěr semináře.

Odpolední program byl zahájen blokem přednášek na téma *Rekreační a turistický potenciál historických měst, ochrana kulturních hodnot sídel a krajiny a možnost jejich rozvíjení*. **Ing. arch. Alena Krusová** z ústředního pracoviště Národního památkového ústavu zahájila příspěvkem na téma kulturní hodnoty měst, obcí a krajiny a jejich legislativní ochrana. O hmotných i nehmotných hodnotách území se mohou radit zpracovatelé územně plánovací dokumentace se specialisty na historický urbanismus na všech pracovištích Národního památkového ústavu.

Ing. arch. Tatiana Štědrá z Útvaru rozvoje hlavního města Prahy (ÚRM) se ve své přednášce zabývala potenciálem Prahy pro cestovní ruch a následnými dopady cestovního ruchu na město. Významným dokumentem, který přispěje ke zvýšení atraktivity města při současném zabezpečení ochrany světově významných kulturně-historických hodnot města, je v letošním roce dokončovaný Mana-

gement Plan historického jádra. Tento dokument, který připravil ÚRM, je dle požadavku Výboru pro světové dědictví povinný pro všechny památky UNESCO.

Předmětem příspěvku **Mgr. Ondřeje Seiferta**, vedoucího Odboru památkové péče Městského úřadu v Kutné Hoře, byly zkušenosti z rozvoje cestovního ruchu ve městě, jehož historické jádro spolu s chrámem sv. Barbory a katedrálou v Sedlci je zapsáno v Seznamu UNESCO. Hlavním faktorem ovlivňujícím cestovní ruch ve městě je blízkost Prahy. Návštěvníci věnují Kutné Hoře pouze jeden den, pak odjíždějí do Prahy. Město usiluje o nápravu tohoto stavu – od roku 2009 využívá program Propagace cestovního ruchu v turistické destinaci Kutná Hora a okolí a další program Řízení nabídky cestovního ruchu v turistické destinaci Kutná Hora a okolí.

Lázeňský trojúhelník sdružující tři nejvýznamnější lázeňská města v ČR ve svém příspěvku představil **Ing. arch. Václav Zůna**. Spojení blízkých měst – Karlových Varů, Mariánských Lázní a Františkových Lázní, je velice výhodné pro propagaci. V roce 2009 byla podána společná nominace dokumentace pro zápis do Seznamu

UNESCO. Případný zápis by výrazně zvýšil prestiž, a tím i cestovní ruch v celé oblasti.

Odpolední program pokračoval blokem přednášek s názvem *Příklady vlivu turistiky a rekreace na sídla a krajinu, potenciál, míra využití území a možnosti regulace nástroji ÚP*. O podpoře cestovního ruchu v Pardubickém kraji byl příspěvek **JUDr. Miroslava Stejskala**, který podrobněji vložil údaje, které zazněly v úvodu semináře.

Problémy územního plánování v Krkonoších, které spočívají v konfliktu mezi rekreačními aktivitami a ochranou území Krkonošského národního parku, se zabýval **Ing. arch. František Pospíšil**. Na jeho příspěvek navázal **Ing. arch. Oldřich Hýsek** představením Špindlerova Mlýna, nejluxusnějšího lyžařského střediska v ČR. V porovnání s celoročním využitím střediska zimních sportů Cortinou d'Ampezzo je Špindlerův Mlýn vymezen pouze pro zimní sporty a je zde naprostý nedostatek lehkých sjezdovek, což omezuje možnosti rodinné dovolené.

Další den zahajovala přednáškou Rekreace a cestovní ruch v územním plánování **Ing. arch. Jitka Mejsnarová** z Fakulty architektury ČVUT, která zdůraznila význam územního plánování pro rozvoj cestovního ruchu. Úkolem územního plánování by měla

být příprava rozvoje zařízení pro cestovní ruch. Hodnocení rekreace, která má funkci jak zdravotně preventivní, tak ekonomickou, by mělo být zahrnuto do územně analytických podkladů. Vymezení okruhů problémů bylo demonstrováno na příkladu obce Černošice, která je tradičně významným rekreačním zázemím Prahy.

Příklady ze Slovenska, které tvořily další blok přednášek, byly zaměřeny na cestovní ruch v nejvýznamnějších lokalitách Slovenska. Předmětem příspěvků **Ing. arch. Lubici Paučulové** a **Ing. arch. Jany Gregorové** z Fakulty architektury STU bylo představení města Banské Štiavnice a jeho okolí. Banská Štiavnica byla již v roce 1993 zapsána do Seznamu UNESCO. Tak jako pro všechny lokality UNESCO se pro město připravuje Management Plan, ve kterém jsou sledovány dopady cestovního ruchu na obyvatele. Další významný dokument, Plán zásad památkové ochrany, je nedílným podkladem pro zpracování územně plánovací dokumentace.

O Tatranském národním parku, problémech ochrany a o řešení právě dokončeného územního plánu města Vysoké Tatry informoval **Ing. Peter Novák**, pracovník Městského úřadu Vysoké Tatry. Vhodné formy cestovního ruchu, které jsou šetrné k přírodě, byly hlavním tématem příspěv-

ku **Mgr. Ondřeje Vítka** z Agentury ochrany přírody a krajiny.

Příspěvek **Ing. Jaroslava Stejskala** s názvem Ekonomické aspekty rozvoje cestovního ruchu představil cestovní ruch jako největší světové odvětví průmyslu. Podmínkou pro udržitelný rozvoj cestovního ruchu je vytvoření pozitivního přístupu obyvatel. Dobrým příkladem rozvoje je město Maastricht, kde východiskem pro regulaci vybavení města byla zásada: Co je dobré pro občany, je dobré i pro turisty.

Přednáška **Ing. Martina Šauera** z Ekonomicko-správní fakulty Masarykovy univerzity shrnovala vývoj cestovního ruchu v ČR.

Závěrem **doc. Ing. arch. Jan Mužik** poděkoval všem přítomným, zejména pak přednášejícím a v neposlední řadě hostitelům a kolegům z Litomyšle. Program semináře byl zakončen prohlídkou historického jádra města.

Ze semináře bude vydán sborník formou mimořádné přílohy časopisu Urbanismus a územní rozvoj.

*Ing. arch. Marie Tomášková
Ústav územního rozvoje*